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BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

जैव - अणु

बहु�वक� �� िपटारा Mcqs Corner काब�हाइड� ेट

1. �ूकोज़ के ऐसीिटलीकरण के दौरान इसे ऐसीिटक एनहाइड� ाइड के x मोल क�

आव�कता होती है। x का मान होगा-

A. 3

B. 5

C. 4

D. 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fcpCrB3fx3eh


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. मृद ुऑ�ीकारक जैसे  के साथ ऑ�ीकरण पर, �ूकोज़ िकस

अ� म� ऑ�ीकृत हो जाता है?

A. सैके�रक अ�

B. �ूके�रक अ�

C. �ूको�नक अ�

D. वेले�रक अ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Br2 /H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_fcpCrB3fx3eh
https://dl.doubtnut.com/l/_5GqSuPrQBKfq


3. ��तलो�मत शक� रा (Invert sugar) है-

A. ग�े क� शक� रा का �कार

B. �का�शक �प से शक� रा का असि�य �प

C. �ूकोज़ एवं गेले�ोज़ का �म�ण

D. एकअणुक मा�ाओ ंम� �ूकोज़ एवं ��ोज़ का �म�ण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से कौन-सा यौ�गक �कृ�त म� �चुरता म� पाया जाता है ?

A. ��ोज

B. �ाच�

C. �ूकोज़

https://dl.doubtnut.com/l/_JrdSXQF9gNS4
https://dl.doubtnut.com/l/_mSHLXYOrTy98


D. से�ुलोज़

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. �ाइकोसाइिडक ब� से �ा समझते है ?

A. एमाइड ब�

B. ए�र ब�

C. ईथर ब�

D. ऐसीिटल ब�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mSHLXYOrTy98
https://dl.doubtnut.com/l/_GoeP5HcDt5ru


6. �ाच� दो पॉलीसैकेराइड� को बनाता है जो ह�-

A. एमाइलोपे��न एवं �ाइकोजन

B. एमाइलोज़ एवं �ाइकोजन

C. एमाइलोज एवं एमाइलोपे��न

D. से�ूलोज एवं �ाइकोजन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. िकस अ�भकम�क के �ारा , �ूकोज़ को सैके�रक अ� म� प�रव�त�त करने के �लए

�यु� िकया जाता है?

A. 

B. नाइिट�क अ�

Br2 /H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Zh9Lp4gANrLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yfynSTyUUfzh


C. आयोडीन का �ार�य �वलयन

D. अमो�नयम हाइड� ॉ�ाइड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. मा�ोज़ इससे बना होता है

A. दो -D �ूकोज

B. सामा� -D-�ूकोज

C.  - एवं  -D-�ूकोज़

D. ��ोज़

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

β

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_yfynSTyUUfzh
https://dl.doubtnut.com/l/_jyrjeV1MuU3K


9. �ाच� का मूल सू� �ा होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(C6H12O6)

(C6H10O5)

C12H22O11

(C6H12O4)

10. �न� म� से कौन-सा ए�ोपे�ोज़ का एक उदाहरण है?

A. D-राइबोज़

B. ��स��हाइड

C. ��ोज़

https://dl.doubtnut.com/l/_mvnxb3SinVuI
https://dl.doubtnut.com/l/_2gsk5AiGa9Yz


D. ए�र�ोज़

Answer: A

उ�र देख�

11. �ूकोज़  Z को पहचा�नए।

A. 2-आयोडोहे�ने

B. हे�ने-2-ओल

C. 2-आयोडोहे�ेन

D. हे�नेॉइक अ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

HCN
−−→ X

�������
−−→ Y

HI
−−−→

 ����� 
Z

https://dl.doubtnut.com/l/_2gsk5AiGa9Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_2c4l2eMlYxUT
https://dl.doubtnut.com/l/_uUqgyTrKOqZx


12. �न� म� से कौन-सा कथन सही नह� है?

A. �ूकोज़ एवं ��ोज दोन� मोनोसैकेराइड होते ह�।

B. �ाकृ�तक �ूकोज एवं ��ोज़ D-�प� म� होते ह�।

C. D-�ूकोज एवं D.��ोज़ के समान अणुओ ंवाला �वलयन ��तलो�मत शक� रा

(Invert sugar) के �प का पद होता है

D. ऐ�ोहे�ोज़  �का�शक �प� म� पाया जाता है।

Answer: D

उ�र देख�

2∘

13. �न��ल�खत म� से कौन सा उपचार �ाच� को सीधे �ूकोज म� प�रव�त�त करेगा?

A. तनु  के साथ गम� करना

B. डाइ�ेस �ारा िक�न

C. जाइमेस �ारा िक�न

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_uUqgyTrKOqZx
https://dl.doubtnut.com/l/_I6ZyxC9xvsbK


D. तनु NaOH के साथ गम� करना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. काब�हाइड� ेट का सामा� सू� �ा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CnH2n + 1O

CnH2nO

Cx(H2O)y

Cn(H2O)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_I6ZyxC9xvsbK
https://dl.doubtnut.com/l/_SGODVevuWOyd


15. �ूकोज के  - एवं -�प ह�

A. �मश : D (+) �ूकोज़ एवं L(-) �ूकोज़ के समावयवी

B. �ूकोज के ���काशक�य समावयवी

C. �ूकोज़ के एनोमर

D. समावयवी जो C-2 के �व�ास म� �भ� ह�।

Answer: C

उ�र देख�

α β

16. मा�ोज़ क� संरचना का अ�यन क��जए तथा गलत कथन को �च��त क��जए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_db8UqFgltxN9
https://dl.doubtnut.com/l/_vi7vhJ1CwVJt


A. मा�ोज़ दो  -D-�ूकोज़ इकाइय� का बना होता है।

B. एक �ूकोज़ का C-1 अ� इकाई के C-4 से जुड़ जाता है।

C. यह अपचायक शक� रा नह� होती है।

D. यह एक डाइसैकेराइड होता है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

α

17. सू�ोज़ के जलअपघिटत उ�ाद कौन-से ह�?

A. ��ोज + ��ोज़

B. �ूकोज + �ूकोज़

C. �ूकोज़ + गेले�ोज़

D. �ूकोज + ��ोज़

https://dl.doubtnut.com/l/_vi7vhJ1CwVJt
https://dl.doubtnut.com/l/_d1qaxszIuzSy


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

18. काब�हाइड� ेट पॉलीसैकेराइड के �प म� मानव शर�र म� सं�चत िकये जाते ह�-

A. �ाच�

B. �ाइकोजन

C. से�ूलोज़

D. एमाइलोज़

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

19. �न��ल�खत से गलत कथन को छ�िटए।

https://dl.doubtnut.com/l/_d1qaxszIuzSy
https://dl.doubtnut.com/l/_UtfydTGF8brp
https://dl.doubtnut.com/l/_5DRwjfgatMKf


A. �ूकोज दो �व�भ� ि��लीय �प�  -D.�ूकोज़ एवं -D-�ूकोज़ म� पाया

जाता है।

B.  -D.�ूकोज़ एवं -D-�ूकोज़ क� च��य संरचना को पायरेनोज़ संरचना

कहा जाता है।

C.  -D-�ूकोज़ एवं  -D-�ूकोज़ एने��योमर होते ह�।

D. से�ूलोज केवल 8-�ूकोज़ इकाइय� से बना सरल �ंृखला वाला

पॉलीसैकेराइड होता है।

Answer: D

उ�र देख�

α β

α β

α β

20. �ाच� के एमाइलेज भाग म� �ूकोज इकाईय� को जोड़ने म� स���लत

�ाइकोसाइिडक �लकेंज है

A.  -ब�C1 − C4, β

https://dl.doubtnut.com/l/_5DRwjfgatMKf
https://dl.doubtnut.com/l/_BgE20En8hW7y


B. -ब�

C.  -ब�

D.  -ब�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

C1 − C6β

C1 − C6α

C1 − C4α

21. से�ूलोज़ पशुओ ं (Cattle) के �लए भोजन के �प म� तथा पौध� म� उप��त होता

है िक�ु मनु� के �लए नह� ��िक-

A. मानव शर�र म� से�ूलोज़ नह� होता है इस�लए से�ूलोज़ को D-�ूकोज़ म�

नह� तोड़ा जा सकता है।

B. मानव क� लार पादप से�ूलोज़ को छोटे-छोटे भाग� म� नह� तोड़ सकती है।

C. पशुओ ं (Cattle) म� उप���त िप� रस (Bile juice) से�ूलोज़ पचाने म�

उनक� सहायता करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BgE20En8hW7y
https://dl.doubtnut.com/l/_sAuznXCOIEtF


D. मनु�� म�, पशुओ ंक� अपे�ा बहुत छोटा पेट होता है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. मा�ोज़ से �ूकोज म� प�रवत�न ए�ाइम �ारा संभव होता है-

A. जाइमेज़

B. लै�ेज़

C. मा�ेज

D. डायए�ेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sAuznXCOIEtF
https://dl.doubtnut.com/l/_ol1cyAm1Wb3Q


23. �न� म� से कौन अनअपचायक शक� रा है :

A. �ूकोज़

B. सू�ोज़

C. मा�ोज़

D. लै�ोज़

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. �न� म� से कौन-सा एक सही नह� है?

A. D(-) ��ोज़ �ूरेनोज संरचना म� उप��त होता है।

B. D (+) �ूकोज पाइरेनोज संरचना म� पाया जाता है।

C. सू�ोज म� दो मोनोसैकेराइड पे�ाइड ब� �ारा एक-साथ जुड़े होते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_bJKn73TUmMyj
https://dl.doubtnut.com/l/_7HrwV6RjVbK3


D. मा�ोज एक अपचायक शक� रा है।

Answer: C

उ�र देख�

25.  �ूकोज़पाइरेनोज़ एवं  �ूकोपाइरेनोज

क� संरचनाओ ंका अ�यन क��जए एवं सही कथन को �च��त क��जए। 

A. संरचनाएँ I एवं II एने��योमर होते ह�।

B. संरचनाएँ I एवं II एनोमर होते ह�।

C. दोन� संरचनाएँ I एवं II,  व  के �व�ास म� �भ� ह�।

D. दोन� संरचनाएँ I एवं II 2, 4-DNP पर��ण देते ह�।

α − D − ( + ) β − D − ( + )

C1 C4

https://dl.doubtnut.com/l/_7HrwV6RjVbK3
https://dl.doubtnut.com/l/_ue1bVZTN98Bt


Answer: B

उ�र देख�

26. से�ूलोज़ म�, D-�ूकोज़ इकाइय� िकसके �ारा जुड़ी होती ह�?

A. -1, 4 �ाइकोसाइिडक ब�

B. -1, 6 �ाइकोसाइिडक ब�

C.  -1, 4 �ाइकोसाइिडक ब�

D. पे�ाइड ब�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α

β

β

27. D(+) �ूकोज म� ऐनोमर काब�न है:

https://dl.doubtnut.com/l/_ue1bVZTN98Bt
https://dl.doubtnut.com/l/_lkkYyvGWKueQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uMeD3lkt59wK


A. C-1 काब�न

B. C-2 काब�न

C. C-5 काब�न

D. C-6 काब�न

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. ��ोज के प�च-सद�ीय वलय संरचनाएँ नीचे दी गई ह�। गलत कथन को

�च��त कर�। 

A. प�च-सद�ीय वलय संरचनाओ ंको �ूरेनोज़ संरचनाएँ कहते

B. च��य संरचनाएँ ��ोज़ के दो एनोमर को �द�श�त करती ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_uMeD3lkt59wK
https://dl.doubtnut.com/l/_aqsrL4PtRT6I


C. प�च सद�ीय संरचनाओ ंको पाइरेनोज़ संरचना कहते ह�।

D. इ�� हावथ� संरचनाएँ भी कहा जाता है।

Answer: C

उ�र देख�

29. �ंभ-I म� शक� राओ ंको �ंभ-II म� �दए गये उनके �कार� से सुमे�लत क��जए तथा

उ�चत �वक� को �च��त क��जए। 

A. 

B. 

C. 

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (ii)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_aqsrL4PtRT6I
https://dl.doubtnut.com/l/_ldmJXqDIAR8j


D. 

Answer: D

उ�र देख�

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

30. �ूकोज़  उ�ाद है-

A. हे�ेनॉइक अ�

B. �ूको�नक अ�

C. सैके�रक अ�

D. �ोमोहे�ेन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Br2 . ��
−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_ldmJXqDIAR8j
https://dl.doubtnut.com/l/_nqpX50avAFm6


31. िकतने C-परमाणु पाइरेनोज वलय म� होते ह�?-

A. 3

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

32. से�ूलोज़ है

A. हे�ापॉलीसैकेराइड

B. पे�ापॉलीसैकेराइड

C. ट� ाइपॉलीसैकेराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_WVxgaHzs5epK
https://dl.doubtnut.com/l/_KDuMjkYlQXmd


D. इनम� से कोई नह�।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

33. �न� डाइसैकेराइड के बारे म� सही कथन है- 

A. वलय (i) -�ाइको�सिडक स�� (Link) के साथ पाइरेनोज़ है।

B. वलय (i)  -�ाइको�सिडक स�� (Link) के साथ �ूरेनोज है।

C. वलय (ii)  -�ाइको�सिडक स�� (Link) के साथ �ूरेनोज़ है।

D. वलय (ii)  -�ाइको�सिडक स�� (Link) के साथ पाइरेनोज है।

α

α

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_KDuMjkYlQXmd
https://dl.doubtnut.com/l/_is4ypN8ypGfN


Answer: A

उ�र देख�

34. �न� म� से कौन-सा कथन (+) लै�ोज़ के संदभ� म� सही नह� है?

A. जल-अपघटन पर, (+) लै�ोज़ D (+) �ूकोज एवं D (+) गैलै�ोज़ क� समान

मा�ा देता है।

B. (+) लै�ोज़, D(+) �ूकोज़ के अणु एवं D (+) गैलै�ोज़ के अणु के संघ

(Union) �ारा �न�म�त 8-�ूकोसाइड होता है।

C. (+) लै�ोज़ एक अपचायक शक� रा है तथा यह प�रवत� घूण�न

(Mutarotation) को नह� दश�ता है।

D. (+) लै�ोज़,  म� 8-OH समूह होते ह�।

Answer: C

उ�र देख�

C12H22O11

https://dl.doubtnut.com/l/_is4ypN8ypGfN
https://dl.doubtnut.com/l/_cuhJgj5vpixv


35. �न��ल�खत म� से कौन अपचायक शक� रा नह� है ?

A. �ूकोज़

B. ��ोज़

C. मेनोज़

D. सू�ोज

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

36. काब�हाइड� ेट म� श� 'D' का अथ� है

A. द��णावत� पूण�न

B. अ�भ�व�ास

https://dl.doubtnut.com/l/_cuhJgj5vpixv
https://dl.doubtnut.com/l/_BBB942rzFpiG
https://dl.doubtnut.com/l/_qP4HMJZDauNj


C. ��तचु�क�य �कृ�त

D. सं�ेषण का �कार

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. मधुमेह से पी�ड़त ��� अपने साथ हमेशा शक� रा का पैकेट रखता है, ��िक

A. �ूकोज र� शक� रा �र को धीरे-धीरे बढ़ाता है।

B. �ूकोज़ र� शक� रा �र को कम करता है।

C. �ूकोज �ायः ता�ा�लक �प से र� शक� रा �र को बढ़ाता है।

D. �ूकोज़ र� शक� रा �र को धीरे-धीरे कम करता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qP4HMJZDauNj
https://dl.doubtnut.com/l/_9Hn6iaON2bTj


38. �ाकृ�तक �प से �ा� होने वाले काब�हाइड� ेट� म�, �ूरेनोज़ वलय िकसम� पायी

जाती है?

A. ग�े क� शक� रा क� �ूकोज़ इकाई

B. से�ूलोज़ क� �ूकोज़ इकाई

C. ग�े क� शक� रा क� ��ोज़ इकाई

D. लै�ोज़ क� गेले�ोज़ इकाई

Answer: C

उ�र देख�

39. दी गई संरचनाएँ (1) एवं (II) साधारणतम शक� रा ��सरे��हाइड �व�ास �द�श�त

करती ह�। �न� म� से कौन-सा कथन इन संरचनाओ ंके �लए सही नह� है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_tNFk5HFIFeDy
https://dl.doubtnut.com/l/_2h75QhngMSpb


बहु�वक� �� िपटारा Mcqs Corner �ोटीन

A. (I) D-�प को दश�ती है जबिक (II) ��सरे��हाइड के L-�प को दश�ती है।

B. समान �व�ास वाली शक� राएँ जैसे D-��सरे��हाइड को D-शक� रा कहते ह�।

C. �ाकृ�तक �ूकोज़ एवं ��ोज़ D-�प� म� होते ह�।

D. D द��णावत� घूण�न है जबिक वामावत� घूण�न ए�नि��ोमर है |

Answer: D

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2h75QhngMSpb


1. ऐमीनो अ�� को उनके अणु म� ऐमीनो एवं काब���ल समूह� क� आपे��क सं�ा

पर �नभ�र अ�ीय, �ार�य या उदासीन म� वग�कृत िकया जाता है। �न� म� से कौन-से

अ�ीय ह�? 

(i)  

(ii)   

(iii)   

(iv) 

A. (ii) एवं (iv)

B. (iii) एवं (iv)

C. (i) एवं (ii)

D. (ii) एवं (iii)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(CH3)2CH − CH
∣

NH2

− COOH

HOOC − CH2 − CH2 − CH
∣

NH2

− COOH

H2N − CH2 − CH2 − CH2 − COOH

HOOC − CH2 − CH
∣

NH2

− COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_9rOQu4YJ5P5m


2. एमीनो अ� सामा�तः ��टर आयन के �प म� रहते ह� अथ�त् उसम� होता है

A. �ार�य –  समूह तथा अ�ीय -COOH समूह

B. �ार�य – , समूह तथा अ�ीय  समूह

C. �ार�य , तथा अ�ीय  समूह

D. �ार�य  समूह तथा अ�ीय  समूह

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

NH2

+

NH2 −COO −

−NH2 −H +

−COO − −
+

NH3

3. �ो�ूलर �ोटीन िकसम� उप��त होते ह�?

A. र�

B. अंडे

https://dl.doubtnut.com/l/_9rOQu4YJ5P5m
https://dl.doubtnut.com/l/_lsCkHtxFhTIl
https://dl.doubtnut.com/l/_gThsRTZZSiDD


C. दधू

D. इनम� से सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से कौन-सा ऐमीनो अ� शर�र म� सं�ेिषत हो सकता है?

A. एलानीन

B. लायसीन

C. वेलीन

D. �ह�ीडीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gThsRTZZSiDD
https://dl.doubtnut.com/l/_LsxqQsoodPw7


5. �न� म� से कौन-सा ऐमीनो अ�� के बारे म� सही नह� है?

A. ये सभी �ोटीन� के घटक होते ह�।

B. एलेनीन एक ऐमीनो एवं एक काब����लक समूह वाला होता है।

C. सव��धक सामा� �प से �ा� होने वाले ऐमीनो अ�� म� D-�व�ास होता है।

D. �ाइसीन केवल �ाकृ�तक �प से �ा� होने वाला ऐमीनो अ� है जो �का�शत

�प से असि�य होता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. ऐसा यौ�गक �जसम� ____एवं ____दोन� होते ह�, ऐमीनो अ� कहलाता है।

पॉलीपे�ाइड �ंखला म� ऐमीनो अ� ब� �ारा जुड़ जाता है।

A. ऐमीनो, काब����लक समूह, ए�र

https://dl.doubtnut.com/l/_3MuQbsx8DL7M
https://dl.doubtnut.com/l/_4DLiaXRSklwN


B. ऐमीनो, काब����लक समूह, पे�ाइड

C. नाइट� ोजन, काब�न, �ाइकोसाइिडक

D. हाइड� ॉ�ी, काब����लक समूह, पे�ाइड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. �ोटीन का �वकृतीकरण (Denaturation) िकसके �ारा अपनी जै�वक सि�यता

को खो देता है?

A. ऐमीनो अ�� का �नम�ण

B. �ाथ�मक संरचना का दोष

C. �ाथ�मक एवं ��तीयक संरचना दोन� का दोष

D. ��तीयक एवं तृतीयक संरचनाओ ंदोन� का दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_4DLiaXRSklwN
https://dl.doubtnut.com/l/_b4yOg9VFm3LB


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. �ोटीन� के �वकृतीकरण के बारे म� गलत कथन को �च��त कर�।

A. �ोटीन क� �ाथ�मक संरचना प�रव�त�त नह� होती है।

B. �ो�ूलर �ोटीन� को फाइबरस (रेशेदार) �ोटीन� म� प�रव�त�त िकया जाता है।

C. फाइबरस �ोटीन� को �ो�ूलर �ोटीन� म� प�रव�त�त िकया जाता है।

D. �ोटीन क� जै�वक सि�यता समा� हो जाती है।

Answer: C

उ�र देख�

9. �ोटीन िकसके संघनन बहुलक होते ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_b4yOg9VFm3LB
https://dl.doubtnut.com/l/_wopfkRo6H2GE
https://dl.doubtnut.com/l/_O78m8sZYHNfr


A.  -ऐमीनो अ�

B. -ऐमीनो अ�

C.  -हाइड� ॉ�ी अ�

D. -हाइड� ॉ�ी अ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

β

α

β

10. रेशेदार �ोटीन� म�, पॉ�लपे�ाइड �ंखलाएँ िकनके �ारा एक साथ जुड़ी रहती है?

A. वा�रवाल बल

B. आकष�ण का �व�ुतग�तक बल

C. हाइड� ोजन ब�

D. सहसंयोजी ब�

https://dl.doubtnut.com/l/_O78m8sZYHNfr
https://dl.doubtnut.com/l/_WwgcC4KIaiJe


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. अ�ो� ि�याओ ं (Interactions) का कौन-सा �कार -हे�ल� संरचना को

�ायी बनाने के �लए उ�रदायी है?

A. �नकट� काब�न �ंखलाओ ंके  एवं -CO समूह� के म� पे�ाइड ब�

B. एक मोड़ (Turm) म� ऐमीनो अ� के -NH के साथ �नकटतम मोड़ के ऐमीनो

अ� के -CO के म� हाइड� ोजन ब�

C. एक ऐमीनो अ� के –OH समूह के साथ मोड़ पर अ� ऐमीनो अ� का -CO

समूह।

D. �नकटतम ऐमीनो अ�� के म� हाइड� ोजन ब�

Answer: B

उ�र देख�

−NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_WwgcC4KIaiJe
https://dl.doubtnut.com/l/_7E9r7eOECax3


12. �ोटीन क� ��तीयक संरचना दश�ती ह� -

A. पॉलीपे�ाइड �ंृखला म� ऐमीनो अ�� के �म को

B. एका��रत पॉलीपे�ाइड �ंृखलाओ ंके म� ब� को

C. पॉलीपे�ाइड �ंखला के फो��ंग पैटन� को

D. दो पे�ाइड� के  एवं  के म� आब�न को

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

NH +
3 COO −

13. कौन-सा यौ�गक ���ुव (��टर आयन) संरचना म� पाया जा सकता है?

A. 

B. 

C6H5CH2CH(N = CH2)COOH

(CH3)2CHCH(NH2)COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_7E9r7eOECax3
https://dl.doubtnut.com/l/_FLFE5ngNK5Cs
https://dl.doubtnut.com/l/_BkDbC7yU2tsE


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

C6H5CONHCH2COOH

HOOCCH2CH2COCOOH

14. �न� म� से कौन सा अ�ीय अमीनो अ� है -

A. �ाइसीन

B. वेलीन

C. �ूसीन

D. �ूटे�मक अ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BkDbC7yU2tsE
https://dl.doubtnut.com/l/_KY8EUX5J61r4


15. िकसी �ोटीन क� �ाथ�मक संरचना है

A. �म �जसम� -ऐमीनो अ� अ� एक से जुड़े होते ह�।

B. �म �जसम� एक पे�ाइड �ंखला के ऐमीनो अ� अ� �ंखला से जुड़े होते ह�।

C. पॉलीपे�ाइड �ंखला का।

D. पैटन� �जसम� पॉलीपे�ाइड �ंृखला �व��त क� जाती ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

16. �न� म� से कौन-सा �ोटीन� का काय� नह� है?

A. बाल�, ऊन, �चा एवं नाखून� का �नम�ण

B. ए�ाइम� के बनने म� जै�वक उ�ेरक� के �प म�।

C. मीट, अ�� के �नम�ण म� भोजन के �प म�

https://dl.doubtnut.com/l/_JHrc1yvK8MtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K7CI6sOlFjzb


D. चयापचयन के �लए ऊज� �दान करने वाले के �प म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. �न� म� से कौन -सा कथन सही नह� है |

A. �ोटीन ए�मनो अ�� से �न��त पा�लयमाइड होता है|

B. ए�ैमो को बनने म� जै�वक उ�ेको के �प म�

C. मीट , अ�ो के �नम�ण म� भोजन के �प म�

D. चयापचयन के �लया ऊज� �दान करने वाले के �प म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K7CI6sOlFjzb
https://dl.doubtnut.com/l/_gliIeQVOaKUJ


18. �न� म� से कौन पे�ाइड �ंृखला को �द�श�त करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

−NH − C
∣ ∣

O

− NH −
∣

C
∣

− NH − C
∣ ∣

O

− NH

−NH − C
∣ ∣

O

− CH2 − CH2CH2 − NH − CH2CH2 − C
∣ ∣

O

−

−NH − CH2 − C
∣ ∣

O

− NH − CH2 − O
∣ ∣

− CH2 − NH −

−NH − CH2CH2 − C
∣ ∣

O

− NH − NH − CH2 − C
∣ ∣

O

− CH2 −

19. �न� म� से कौन-सा कथन सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_IzUjiuVeryd5
https://dl.doubtnut.com/l/_0HyyWWPnJv7a


A. �ाच�  -�ूकोज़ का बहुलक होता है।

B. एमाइलेज़ �ाच� का घटक नह� होता है।

C. �ोटीन केवल एक �कार के ऐमीनो अ� से बने होते ह�

D. ��ोज़ क� च��य संरचना म�, प�च काब�न एवं एक ऑ�ीजन परमाणु होता

है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

20. �न� म� से कौन-सा कथन सही नह� है?

A. केवल  -ऐमीनो अ� �ोटीन के जलअपघटन पर �ा� िकये जाते ह�।

B. वे ऐमीनो अ� जो शर�र म� सं�ेिषत िकये जाते ह�. अन-आव�क ऐमीनो अ�

कहलाते ह�।

C. 20 आव�क ऐमीनो अ� होते ह�।

α

https://dl.doubtnut.com/l/_0HyyWWPnJv7a
https://dl.doubtnut.com/l/_RXncrq7wDccp


D. L-ऐमीनो अ�� को बाय� ओर  समूह �लखकर �द�श�त िकया जाता

है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−NH2

21. ऐमीनो अ�� के गलन�क संगत हैलो-अ�� क� अपे�ा उ�तर होते ह� ��िक -

A. ऐमीनो अ� �बल ���ुव-���ुव आकष�ण म� प�रणा�मत ��टर आयन के �प म�

पाये जाते ह�।

B. ऐमीनो अ� �का�शक �प से सि�य होते ह�।

C.  समूह के उ�तर आण�वक ��मान के कारण ऐमीनो अ�� का

आण�वक ��मान उ�तर होता है।

D. ये हैलो-अ�� क� अपे�ा जल के साथ अ�धक ि�या करते ह� तथा इनक� लवण

के समान संरचना होती है।

−NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_RXncrq7wDccp
https://dl.doubtnut.com/l/_45HhiW6MkGZd


Answer: A

उ�र देख�

22. �ोटीन क� ��तीयक संरचना के कौन-कौन से सामा� �कार ह� ?

A.  -हे�ल� एवं  -हे�ल� संरचनाएँ

B.  -हे�ल� एवं  -�ेटेड चारदवत् संरचनाएँ

C. द��णावत� एवं वामावत� मुड़ी हुई संरचनाएँ

D. �ो�ूलर एवं रेशेदार संरचनाएँ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

α β

α β

23. गलत उदाहरण को �च��त कर�।

https://dl.doubtnut.com/l/_45HhiW6MkGZd
https://dl.doubtnut.com/l/_9BXUPz60GhQl
https://dl.doubtnut.com/l/_A6eDBEwCHXx4


A. िकरेिटन एवं मायो�सन - फाइबरस �ोटीन

B. इ�ु�लन एवं ऐल�ु�मन - �ो�ूलर �ोटीन

C. �ाइ�सलेलानीन - डाइपे�ाइड

D. ए�ाइम एवं हीमो�ो�बन - �ु�� �ोटीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

24. �ाइ�सन  एवं एलानीन 

 के म� �न�म�त पे�ाइड ब� से �ा� ��सलेलानीन

को दश�या जा सकता है-

A. 

B. 

(NH2CH2COOH)

⎛
⎜⎜
⎝

NH2CH
∣

CH3

− COOH

⎞
⎟ ⎟
⎠

NH2 − CH2 − NH − CH
∣

CH3

− COOH

NH2 − CH2 − CONH − CH
∣

CH3

− COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_A6eDBEwCHXx4
https://dl.doubtnut.com/l/_OAbbNZ1rcz3h


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

H2NCOCH2 − CH
∣

CH3

− CONH2

HOOC − CH2 − NH − NH − CH
∣

CH3

− COOH

25. अंडे को उबालने पर उबले अंडे म� �ा संरचना�क प�रवत�न होता है।

A. अंडे का रंग रंगहीन से सफेद म� प�रव�त�त होता है।

B.  एवं  संरचनाएँ समा� हो जाती ह� िक�ु  संरचना वह� बनी रहती

है।

C. अंडे क�  एवं  संरचनाएँ समा� हो जाती ह�।

D. एक उ�मणीय प�रवत�न होता है जो ताप के घटने से उ��मत हो सकता है।

Answer: B

2∘ 3∘ 1∘

1∘ , 2∘ 3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OAbbNZ1rcz3h
https://dl.doubtnut.com/l/_5LSo1O0XJFom


वीिडयो उ�र देख�

26. �ोटीन क� हेलीकल संरचना िकसके �ारा �ायी है।

A. पे�ाइड ब�

B. हाइड� ोजन ब�

C. वा�रवा� बल

D. ���ुव संयोजन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. �न� म� से मोनोसैकेराइड� का कौन-सा समूह सू�ोज़ बनाता है?

A.  गेले�ोपाइरेनोज़ एवं  �ूकोपाइरेनोज़α − D α − D

https://dl.doubtnut.com/l/_5LSo1O0XJFom
https://dl.doubtnut.com/l/_noAfHFJPs4OP
https://dl.doubtnut.com/l/_8E6aLhgPbDCA


B.  �ूकोपाइरेनोज़ एवं -��ो�ूरेनोज़

C.  -D-�ूकोपाइरेनोज़ एवं  -D-��ो�ूरेनोज़

D.  -D-�ूकोपाइरेनोज़ एवं -D-��ोपाइरेनोज़

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

α − D β − D

β α

α β

28. िकरेिटन, संरचना�क �ोटीन िकसम� उप��त होता है?

A. बाल (Hair)

B. ऊन (Wool)

C. रेशम (Silk)

D. इनम� से सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8E6aLhgPbDCA
https://dl.doubtnut.com/l/_jev5U5xfnh0z


वीिडयो उ�र देख�

29. �न� म� से कौन-सा मूल ऐमीनो अ� होता है?

A. लाइ�सन

B. �ोलीन

C. एलानीन

D. ए�ािट �क अ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30.  - ऐमीनो अ� �जसम� एरोमैिटक पा�� �ंृखला होती है

A. �ोलीन (Proline)

B. टायरोसीन (Tyrosine)

α

https://dl.doubtnut.com/l/_jev5U5xfnh0z
https://dl.doubtnut.com/l/_bxhV89TtcDkT
https://dl.doubtnut.com/l/_9GtUR5RVNsgR


C. वेलीन (Valine)

D. सेर�न (Serine)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. �ोटीन� म� पाए जाने वाले उन ऐमीनो अ�� क� सं�ा िकतनी होती है �ज�� मानव

शर�र सं�ेिषत कर सकता है?

A. 20

B. 25

C. 100

D. 10

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9GtUR5RVNsgR
https://dl.doubtnut.com/l/_pYNoOWaMBVtu


बहु�वक� �� िपटारा Mcqs Corner ए�ाइम

वीिडयो उ�र दख

1. �न� म� से कौन-सी बीमार� ए�ाइम क� कमी के कारण होती है?

A. फे�नलक�टोन यू�रया

B. क�लो�सस

C. �व�

D. जेरो�े��या

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. ए�ज़ाइ� बने होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_pYNoOWaMBVtu
https://dl.doubtnut.com/l/_A7YYyHxkN5kQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZjPljMkfAc9


बहु�वक� �� िपटारा Mcqs Corner �वटा�मन

A. खा� �ोटीन से

B. �व�श� संरचना वाली �ोटीन से

C. काब�हाइड� ेट वाले नाइट� ोजन से

D. काब�हाइड� ेट से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. �वटा�मन A िकसम� उप��त होता है?

A. मछली यकृत तेल

B. दधू

C. म�न

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZjPljMkfAc9
https://dl.doubtnut.com/l/_LYLgR6T1CpRZ


D. इनम� से सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� म� से कौन-सा �वटा�मन जल म� �वलेय है?

A. �वटा�मन E

B. �वटा�मन D

C. �रवो�े�वन (�वटा�मन B)

D. रेिटनॉल (�वटा�मन A)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LYLgR6T1CpRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5XJtwnnShF5E


3. �वटा�मन , एक जल म� �वलेय �वटा�मन को कहा जाता है

A. पे�ाथो�नक अ�

B. �रवो�े�वन

C. थायमीन

D. पायर�डॉ��न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B2

4. �ंभ-I म� �दये गये �वटा�मन� को �ंभ-II म� दी गई इनक� कमी से होने वाली

बीमा�रय� से सुमे�लत कर� तथा उ�चत �वक� को �च��त कर�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_VFlTGfus0Ibn
https://dl.doubtnut.com/l/_N8WHrVUUqUyO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (i), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (i), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (i)

5. वसा म� घुलनशील �वटा�मन कौन-सा है?

A. �वटा�मन A

https://dl.doubtnut.com/l/_N8WHrVUUqUyO
https://dl.doubtnut.com/l/_zrAfAvGeNfwB


B. �वटा�मन B

C. �वटा�मन C

D. �वटा�मन B1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से कौन-सी बीमार� इसके साथ �दये गये �वटा�मन� से सही सुमे�लत नह� है?

A. �वटा�मन - होठ� का फटना

B. �वटा�मन C - अ�� �वकृ�तय�

C. �वटा�मन D-ऑ�ोमले�शया

D. �वटा�मन A- रत�धी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_zrAfAvGeNfwB
https://dl.doubtnut.com/l/_O4ANKWZyOX35


वीिडयो उ�र देख�

7. वान��तक तेल जैसे �ीट जम� तेल, सूय�मुखी तेल, आ�द िकस �वटा�मन के अ�े

�ोत ह�?

A. �वटा�मन K

B. �वटा�मन E

C. �वटा�मन D

D. �वटा�मन A

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �ंभ-I म� �दये गये �वटा�मन� के नाम को �ंभ-II म� उनके �ोत� से �मलान क��जए

तथा उ�चत �वक� को �च��त कर�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_O4ANKWZyOX35
https://dl.doubtnut.com/l/_MLv58ScqKle5
https://dl.doubtnut.com/l/_qi5S3EJMuXqO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv)

9. �वटा�मन C को भोजन म� �नरंतर लेना ही चा�हए ��िक -

https://dl.doubtnut.com/l/_qi5S3EJMuXqO
https://dl.doubtnut.com/l/_yWyABlGLV5jq


A. यह जल म� घुलनशील होता है इस�लए पेशाब म� �नकल जाता है तथा शर�र म�

सं�चत नह� हो सकता है।

B. यह वसा म� घुलनशील होता है इस�लए शर�र म� सं�चत रहता है तथा इसे

लगातार �यु� नह� िकया जा सकता है।

C. यह शर�र �ारा बड़ी मा�ा म� आव�क होता है इस�लए इसे �नय�मत �प से

�लया जाता है।

D. यह जल म� घुलनशील होता है इस�लए इसे रोजाना शर�र �ारा �यु� िकया

जाता है तथा इसे �नय�मत �प से �लया जाता है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. �वटा�मन E क� कमी के कारण होता है

A. �रकेट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_yWyABlGLV5jq
https://dl.doubtnut.com/l/_OTRLw5LSGjjj


बहु�वक� �� िपटारा Mcqs Corner �ू��क अ�

B. �व�

C. म�सपे�शय� क� �श�थलता

D. बेर�-बेर�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. RNA एवं DNA म� सामा�तया �ार ह�-

A. एडीनीन, �ानीन, साइटोसीन

B. एडीनीन, यूरे�सल, साइटोसीन

C. एडीनीन, �ानीन, थायमीन

D. �ानीन, यूरे�सल, थायमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_OTRLw5LSGjjj
https://dl.doubtnut.com/l/_10bM6lhszO5w


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द DNA एक ��े� का �म ATGCTTGA है, तब इसके पूरक ��े� म� �म होगा

A. TCCGAACT

B. TACGTAGT

C. TACGAATC

D. TACGAACT

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. DNA म�, पूरक �ार ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_10bM6lhszO5w
https://dl.doubtnut.com/l/_EgSmpOCfPk04
https://dl.doubtnut.com/l/_kHAvilUVoWCh


A. यूरे�सल एवं एडीनीन, साइटो�सन एवं �ानीन

B. एडीनीन एवं थायमीन, �ानीन एवं साइटो�सन

C. एडीनीन एवं थायमीन, �ानीन एवं यूरे�सल

D. एडीनीन एवं �ानीन, थायमीन एवं साइटो�सन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. थायमीन है -

A. 5-मे�थलयूरे�सल

B. 4-मे�थलयूरे�सल

C. 3-मे�थलयूरे�सल

D. 1-मे�थलयूरे�सल

https://dl.doubtnut.com/l/_kHAvilUVoWCh
https://dl.doubtnut.com/l/_RMGMa5FHiczp


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. �ंभ-I को �ंभ-II से �मलान कर� एवं उ�चत �वक� को �च��त कर�। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (i), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_RMGMa5FHiczp
https://dl.doubtnut.com/l/_ha3ssF8yAbjb


वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से कौन-सा �ार DNA म� उप��त नह� होता है?

A. थायमीन

B. ��नोलीन

C. एडीनीन

D. साइटो�सन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. वंशानुगत ल�ण माता-िपता से ब�� म� िकसके मा�म से जाते ह�?

A. गेमेट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_ha3ssF8yAbjb
https://dl.doubtnut.com/l/_uHclzEmhfczg
https://dl.doubtnut.com/l/_YoiwcnLpqaR4


B. जी�

C. �ुटे�्स

D. ए�ाइम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �ू��क अ� म� इकाई �जसम� '�ार-शक� रा फॉ�ेट' इकाई होती है, कहलाती है-

A. �ू��ओटाइड

B. �ू��ओसाइड

C. जीन

D. कोडॉन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YoiwcnLpqaR4
https://dl.doubtnut.com/l/_dgCUXb1dK73q


वीिडयो उ�र देख�

9. RNA है एक-

A. अकेला हे�ल� सू�

B. दो हे�ल� सू�

C. द��णावत�, दो हे�ल� सू� म� ि�� हो जाता है।

D. तीन हे�ल� सू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. जल-अपघटन पर �ू��ओसाइड देता है

A. ए�ोपे�ोज़ एवं नाइट� ोजनयु� �ार

B. ए�ोपे�ोज़ एवं फॉ�ो�रक अ�

https://dl.doubtnut.com/l/_dgCUXb1dK73q
https://dl.doubtnut.com/l/_2bgGBKJcMeU4
https://dl.doubtnut.com/l/_olWyQ6ugngQK


C. ए�ोपे�ोज़, नाइट� ोजनयु� �ार एवं फॉ�ो�रक अ�

D. नाइट� ोजनयु� �ार एवं फॉ�ो�रक अ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. RNA अणु तीन �कार के होते ह� जो उनके �व�भ� काय� पर �नभ�र होते ह�। ये ह�-

A. संदेशवाहक RNA, अनुवादन RNA, संरचना�क RNA

B. साइटो�सन RNA, �ू��ओसाइड RNA, �ू��ओटाइड RNA

C. संदेशवाहक RNA, राइबोसोमल RNA, ट� �सफर RNA

D. �ाथ�मक RNA, ��तीयक RNA, तृतीयक RNA

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_olWyQ6ugngQK
https://dl.doubtnut.com/l/_Lpk7wubhEsVq


12. �ू��क अ� ह�

A. छोटे अणु

B. डाइपे�ाइड

C. �ू��ओटाइड के ल�ी �ंृखला बहुलक

D. पॉलीपे�ाइड

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. �ानीन िकसका उदाहरण है?

A. नाइट� ोजनयु� �ार

B. �ू��ओसाइड

C. �ू��ओटाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_cvFkRvg4nEZV
https://dl.doubtnut.com/l/_jqHamPI7c9mB


D. फॉ�ेट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. DNA क� दो सू� हे�ल� संरचना िकसके �ारा दी गई?

A. हरगो�व� खुराना

B. वाट्सन एवं ि�क

C. ए.आर.टोड

D. जी. ड�ू केनर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jqHamPI7c9mB
https://dl.doubtnut.com/l/_9QP8LozwlZae


15. �ंभ-I को �ंभ-II से सुमे�लत क��जए तथा उ�चत �वक� को �च��त क��जए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उ�र देख�

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

16. �न��ल�खत म� से कौन मानव शर�र �ारा �न�म�त नह� होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tLUkg9b7Kanh
https://dl.doubtnut.com/l/_kt4JqVu5E2v9


A. ए�ाइम

B. �वटा�मन

C. �ोटीन

D. �ू��क अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. RNA एवं DNA के म� दो �मुख अ�र ह�-

A. RNA म� राइबोज शक� रा एवं थायमीन होता है।

B. DNA म� डीऑ�ीराइबोज शक� रा एवं यूरे�सल होता है।

C. RNA म� राइबोज शक� रा एवं यूरे�सल होता है।

D. DNA म� डीऑ�ीराइबोज शक� रा एवं �ानीन होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kt4JqVu5E2v9
https://dl.doubtnut.com/l/_VDYjaIbTHzoZ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. �ंभ-I को �ंभ-II से �मलान कर� तथा उ�चत �वक� को �च��त कर�। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iii)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_VDYjaIbTHzoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EfA7BE7We7nL


एन सी ई आर टी �� �द�श�का

1. �ाइकोजन -D �ूकोस इकाइय� से बना शा�खत �ंखला बहुलक होता है �जसम�

CI-C4 �ंखला �ाइकोसाइडी बंध �ारा बनती है जबिक C1-C6 शाखन �ाइकोसाइडी

बंध �ारा होता है। �ाइकोजन क� संरचना के समान संरचना वाला यौ�गक है ।

A. एमाइलोज़

B. एमाइलोपे��न

C. से�ूलोज़

D. �ूकोज़

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EfA7BE7We7nL
https://dl.doubtnut.com/l/_bZwZHgWy2zeb


2. �न��ल�खत म� से कौन सा बहुलक �ा�णय� के यकृत म� सं��हत होता है?

A. एमइलोज़

B. से�ूलोज़

C. एमाइलोपे��न

D. �ाइकोजन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. सु�ोस (चीनी) एक डाइसैकेराइड है। सु�ोस का एक मोल जल-अपघटन पर देता है

A. �ूकोज़ के 2 अण

B. �ूकोज़ के 2 अणु + ��ोज़ का 1 अणु

C. �ूकोज़ का 1 अणु + ��ोज़ का 1 अणु

https://dl.doubtnut.com/l/_zoerm35YvkJa
https://dl.doubtnut.com/l/_zDI3md1WliPt


D. ��ोज़ के 2 अणु

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से कौन-सा यु� एनोमर को �द�श�त करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_zDI3md1WliPt
https://dl.doubtnut.com/l/_KbjgIsrH0D16


Answer: C

उ�र देख�

5. �ोटीन� म� दो �कार क� ��तीयक संरचनाएँ पाई गई है जो -हे�ल� और -�ीटेट

शीट संरचनाएँ ह| 

 हे�ल� संरचनाएँ �जसके �ारा �ा�य� �ा� करती ह�, वे_______ ह�

A. पे�ेड ब�

B. वॉडरवलस बल

C. हाइडोजन ब�

D. ���ुव - ���ुव

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α

https://dl.doubtnut.com/l/_KbjgIsrH0D16
https://dl.doubtnut.com/l/_MNOCVREC0yYH
https://dl.doubtnut.com/l/_9P1AblcK69O7


6. य�द डाइसकेराइड के अपचायक समूह यानी ऐ��हाइड अथवा क�टोन आबं�धत ह�

तो वे अनअपचायी शक� रा होते ह�। �न��ल�खत म� से कौन सा डाइसैकेराइड

अनअपचायी शक� रा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से कौन-सा अ� एक �वटा�मन होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_9P1AblcK69O7
https://dl.doubtnut.com/l/_NM5Zz6yvgHZ8


A. ए�ािट �क अ�

B. ए�ॉ�ब�क अ�

C. एिडिपक अ�

D. सैके�रक अ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. डाइ�ू��ओटाइड, दो �ू��ओटाइड� के आपस म� फ़ॉ�फ़ोडाइए�र आबंध �ारा

जुड़ने से बनते ह�। ये �ू��ओटाइड� क� पे�ोस शक� राओ ं के कौन-से काब�न

परमाणुओ ंके म� उप��त होते है?

A. 5' एवं 3

B. 1' एवं 5'

C. 5' एवं 5

https://dl.doubtnut.com/l/_NM5Zz6yvgHZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_CN9pQaH1x248


D. 3' एवं 3

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. �ू��क अ� िकसके बहुलक होते ह�?

A. �ू��ओसाइड�

B. �ू��ओटाइड�

C. �ार�

D. शक� राओं

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CN9pQaH1x248
https://dl.doubtnut.com/l/_ryrimhqQHcJB


10. �न� म� से कौन-सा कथन �ूकोज़ के बारे म� सही नह� है?

A. यह एक ऐ�ोहे�ोज़ होता है।

B. HI के साथ गम� करने पर यह n-हे�ेन बनाता है।

C. यह �ूरेनोज �प म� उप��त होता है।

D. यह 2,4-DNP पर��ण नह� देता है।

Answer: C

उ�र देख�

11. �ोटीन म� ��ेक पॉलीपे�ाइड म� �व�श� �म म� एक-दसूरे के साथ जुड़े ऐमीनो अ�

होते ह�। ऐमीनो अ�� का यह �म कहलाता है-

A. �ोटीन क� �ाथ�मक संरचना

B. �ोटीन क� ��तीयक संरचना

https://dl.doubtnut.com/l/_Unka5tGWsPrV
https://dl.doubtnut.com/l/_ga9tsklc31qb


C. �ोटीन क� तृतीयक संरचना

D. �ोटीन क� चतुथ�क संरचना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. DNA और RNA म� चार �ार होते ह�। �न��ल�खत म� से कौन सा �ार RNA म�

उप��त नह� होता?

A. एडीनीन

B. यूरे�सल

C. थायमीन

D. साइटो�सन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ga9tsklc31qb
https://dl.doubtnut.com/l/_lUddVoXq0b32


वीिडयो उ�र दख

13. �न� म� से कौन-सा B-समूह �वटा�मन हमारे शर�र म� सं�चत हो सकता है?

A. �वटा�मन 

B. �वटा�मन 

C. �वटा�मन 

D. �वटा�मन 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

B1

B2

B6

B12

14. �न� म� से कौन-सा �ार DNA म� उप��त नह� होता है?

A. एडीनीन

B. थायमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_lUddVoXq0b32
https://dl.doubtnut.com/l/_tRj4sHWFtMu0
https://dl.doubtnut.com/l/_SMgPFGB11s9S


C. साइटो�सन

D. यूरे�सल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. मोनोसैकैराइड� क� तीन च��य संरचनाएँ नीचे दी गई ह�, इनम� से कौन-सी ऐनोमर

है? 

A. I एव II

B. II एव III

https://dl.doubtnut.com/l/_SMgPFGB11s9S
https://dl.doubtnut.com/l/_IlzDIbch4FNO


C. I एव III

D. III, I एव II का एनोमर है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. तीन संरचनाएँ नीचे दी गई ह� �जसम� दो �ूकोज़ इकाइय� जुड़ी है | �ूकोज

इकाइयो के म� इन लीकेजेज दो (linkages) म� से कौन - सी C - 1 एव C-4 के म�

होता है तथा कौन - सी �लकेजेज C -1 एव C-4 के म� होती है तथा कौन - सी

https://dl.doubtnut.com/l/_IlzDIbch4FNO
https://dl.doubtnut.com/l/_y8noVP3hA6Cf


�लकेजेज C -1 एव C - 6 के म� होती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_y8noVP3hA6Cf


A. (A),C-1 एवं C-4 के म� म� है, (B) तथा (C), C-1 एवं C-6 के म� म� ह�।

B. (A) तथा (B),C-1 एवं C-4 के म� म� ह�, (C),C-1 एवं C-6 के म� म� है।

C. (A) तथा (C), C-1 एवं C-4 के म� म� ह�, (B), C-1 तथा C-6 के म� म� है।

D. (A) तथा (C),C-1 एवं C-6 के म� म� ह�, (B), C-1 एवं C-4 के म� म� है।

Answer: C

उ�र देख�

17. अपनी संरचनाओ ंके साथ कुछ यौ�गक� के �का�शक घूण�न नीचे �दये गये ह�। इनम�

से िकसम� D-�व�ास होते ह�? 

https://dl.doubtnut.com/l/_y8noVP3hA6Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_psC71zpTqa6E


A. I,II,III

B. II,III

C. I,II

D. III

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. �न��ल�खत म� से कौनसी �ूकोस क� अ�भि�या केवल च��य संरचना �ारा ही

समझाई जा सकती है।

A. �ूकोज़ पे�ाऐसीटेट बनाता है।

B. �ूकोज़ हाइड� ॉ��लएमीन से ि�या करके ऑ��म बनाता है|

C. �ूकोज़ का पे�ाऐसीटेट हाइड� ॉ��लएमीन के साथ ि�या नह� करता है।

D. �ूकोज़ नाइिट�क अ� �ारा �ूको�नक अ� म� ऑ�ीकृत हो जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_psC71zpTqa6E
https://dl.doubtnut.com/l/_CnkPukIpHGds


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. �ूकोज़ एवं ��ोज �ारा �न�म�त डाइसैकेराइड क� संरचना नीचे दी गई है।

मोनोसैकेराइड इकाइय� म� एनोमे�रक काब�न परमाणुओ ंको पहचा�नए। 

A. �ूकोज़ का 'a' काब�न एवं ��ोज़ का 'a' काब�न

B. �ूकोज़ का 'a' काब�न एवं ��ोज़ का 'e' काब�न

C. �ूकोज़ का 'a' काब�न एवं ��ोज़ का 'b' काब�न

D. �ूकोज़ का 'f' काब�न एवं ��ोज़ का 'f' काब�न

https://dl.doubtnut.com/l/_CnkPukIpHGds
https://dl.doubtnut.com/l/_YlvogFJbypYf


अभी कथन एव तक�  �ा�प �� Assertion Reason Corner

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. अ�भकथन: पॉलीसैकेराइड� को नॉन शुगस� कहते ह�। 

तक� : वे काब�हाइड� ेट जो जल-अपघटन पर मोनोसैकेराइड इकाइय� क� बड़ी सं�ा

�दान करते ह�, पॉलीसैकेराइड कहलाते ह�।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_YlvogFJbypYf
https://dl.doubtnut.com/l/_mmqLn4T52hBs


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. अ�भकथन: मा�ोज़ एवं लै�ोस अपचायक शक� राओ ंके उदाहरण है | 

तक� : मा�ोज़ एवं लै�ोस फेह�लगं �वलयन एवं टॉलेन अ�भकम�क को अपच�यत कर

देते ह�।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_mmqLn4T52hBs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqQNQz9deXqW


उ�र देख�

3. अ�भकथन: �ूकोज़ मृद ुऑ�ीकारक अ�भकम�क जैसे �ोमीन जल से अ�भि�या

पर �ूको�नक अ� म� ऑ�ीकृत हो जाता है | 

तक�  : �ूकोज़ म� क�टो समूह होता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqQNQz9deXqW
https://dl.doubtnut.com/l/_iwM1R64ennHG
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn2up5LMuggB


4. अ�भकथन: �ूकोज़ सही �प से D- (+) - �ूकोज़ कहलाता है | 

तक� : �ूकोज के नाम के पहले 'D', इसक� द��णावत�-घूण�न �कृ�त को �द�श�त करता

है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn2up5LMuggB


5. अ�भकथन: D- �ूकोज़ द��णावत�-घूण�न (Dextrorotatory) वाला होता है

जबिक L-�ूकोज़ वामावत�-घूण�न (Laevorotatory) वाला होता है। 

तक� : D-यौ�गक हमेशा द��णावत� घूण�न वाले होते ह� तथा L यौ�गक हमेशा वामावत�-

घूण�न वाले होते ह�।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FK2xv4CBmkfs


6. अ�भकथन: �ूकोज़,  , के साथ हाइड� ोजनस�ाइड योग उ�ाद

बनाता है। 

तक� ः �ूकोज ए��हाइिडक समूह क� सभी अ�भि�याएँ देता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: D

उ�र देख�

NaHSO3

https://dl.doubtnut.com/l/_dBjHve93B0Wg


7. अ�भकथन: �ूकोज के दो च��य हेमीऐसीटल �प,  -�प एवं  -�प, एनोमर

कहलाते ह�। 

तक� : एनोमर C-1 पर हाइड� ॉ��ल समूह के �व�ास म� केवल �भ� होते ह�।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

उ�र देख�

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_orrtZvZVSEnI


8. अ�भकथन: सू�ोज एक अन-अपचायक शक� रा है। 

तक� : सू�ोज,  -�ूकोज के C-1 एवं -��ोज़ के C-2 के म� �ाइको�सिडक ब�

�ारा �न�म�त डाइसैकेराइड होता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

उ�र देख�

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_91KvZGxbAmvl


9. अ�भकथन: सू�ोज के जल-अपघटन से डे�ो से लीवो म� घूण�न के �च� म�

प�रवत�न होता है। 

तक� ः जल-अपघटन हमेशा यौ�गक के �का�शक घूण�न को प�रव�त�त करता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0BvB9cgym6mI


10. अ�भकथनः को�शकाओ ंम� पाये जाने वाले सभी ए�ाइम अ�भ� �प से �ोटीन होते

ह� जो जै�वक अ�भि�याओ ंको उ�े�रत करते है | 

तक� ः ए�ाइम म�म ताप एवं pH पर �भावी �प से काय� करते है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NLvLiYL38jJS


11. अ�भकथनः सभी �ाकृ�तक �प से �ा� -ऐमीनो अ� �का�शक �प से सि�य होते

ह�। 

तक� ः सव��धक �ाकृ�तक �प से �ा� ऐमीनो अ�� म� D-�व�ास होता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: D

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_86WGQJDCpGbE


12. अ�भकथनः �वटा�मन D हमारे शर�र म� स�चत नह� िकये जा सकते ह�। 

तक� ः �वटा�मन D वसा म� घुलनशील होता है तथा यह पेशाब के साथ शर�र के बाहर

�नकल जाता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6BNVDnfrOajx


13. अ�भकथन: DNA म� उप��त �ूर�न �ार एडीनीन एवं �ानीन ह�। 

तक� ः �ार थायमीन RNA म� उप��त होता है जबिक �ार यूरे�सल DNA म� उप��त

होता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PzOu25u9S56H


14. अ�भकथन: DNA के दो सू� एक-दसूरे के पूरक होते ह�। 

तक� ः एडीनीन �व�श� �प से �ानीन के साथ हाइड� ोजन ब� बनाता है जबिक

साइटो�सन थायमीन के साथ हाइड� ोजन ब� बनाता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fuiyJkyqG2mu


15. अ�भकथनः �म�नरेलोकॉिट �कॉइड्स जल व लवण के उ�ज�न के �र को �नयंि�त

करते ह�। 

तक� ः एडीसन रोग, एड� ीनल कॉट�� क� असामा� काय��णाली से उ�� होता है।

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , तथा तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है , लेिकन तक�  , अ�भकथन क� सही �ा�ा

नह� करता है |

C. अ�भ�न सही है , लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9UuSOXTXWvuK

